

抗擊 新冠肺炎

香港文匯報訊(記者 任芳頡、馬曉芳 北京報道) 內地高校開學季來臨,然而香港持續不斷的疫情為港生們內地返校之路增添了不少困難。香港文匯報記者採訪多位港生了解到,內地各高校對香港等境外學生返校的規定各不相同,部分高校允許港生按國家規定入境完成14天隔離後正常返校,部分高校規定港生延期報到或暫不返校。港生們表示,返校途中通常需多次檢測,受訪港生中檢測次數最多的高達7次。至於檢測費用也規定不一,有免費的和自費的部分。

■隔離期滿的廖君健在酒店簽「解除隔離醫學觀察告知書」。受訪者供圖



中國人民大學規定,9月4日至9日,本科生、碩士生、博士生將按批次返校,該校法律碩士三年級學生廖君健在本月初就開啟返校旅程。他6日從Project Screen網站購買了核檢套裝,7日下午5點收到套裝,8日早上提交核檢樣本到指定車輛,9日下午收到核檢報告。「基於廣東省入境政策規定需在收到報告內24小時過關,10日下午2點我便到港珠澳大橋香港口岸乘坐穿梭巴士到珠海口岸並過關。過關時,工作人員為過關人員又做了一次核檢。」他說。

廖君健稱,坐巴士前,過關人員需在微信填寫健康申報表。他填寫了過去14天內有鼻塞和咽疼症狀,因此在過關做完核檢後,首先被帶到關口的隔離房進行隔離,等待救護車接他去中大五院做進一步檢查。

晚7點左右,廖君健被帶到醫院進行檢查,並做了兩次免費核檢(每次間隔24小時)以及照了一次肺部CT,兩次檢測報告呈陰性結果後,關口工作人員到醫院帶他到珠海市香洲區指定酒店隔離。「隔離期間每天早晚都會有人來量體溫,離開酒店前會再做一次核檢。」22日,廖君健做了最後一次核檢,在酒店簽署了「解除隔離醫學觀察告知書」後當天下午離開酒店。

個別多達七次核檢

廖君健稱隔離結束後先回廈門老家,屆時按學校規定時間返校。北京方面規定:外地學生返校需持有七日內核檢證明,檢測費用學校支付。「回到廈門後做了一次核檢,但距離開學時間超過7天,所以9月份還將再做一次核檢交給學校,返校途中總共需做7次核檢,只有第一次在香港的核檢需自費,其餘六次均免費。」

廖君健返校7檢的經歷尚屬個例,但港生內地返校至少也需3次核檢:香港檢測一次,隔離酒店兩次。據了解,各隔離酒店的檢測費用規定不一,部分酒店提供免費核檢,另有部分酒店則需自費。四川大學國貿專業大三學生岑韻楷7月26日從香港直飛成都,在成都進行為期14天的隔離。「酒店每天240元(人民幣,下同)不含餐食,兩次核檢均需自費,每次一百元左右。」

網課收效一般 港生冀早返校

中山大學法學院大四學生陳沈彤也在珠海入境隔離,將於9月1日完成隔離。與以往不同,陳沈彤這次回校行李箱裏帶的大都是口罩、消毒紙等防疫用品,個人物品反而沒帶多少。中山大學藥學專業大二學生張雅青除防疫用品外還帶了部分冬天衣服,她擔心冬天時香港疫情仍未控制住回不了香港。

「我最擔心的是課業方面,上學期是在家裏上網課度過的,網課上課效果遠遠沒有直接在課堂聽講那麼好。」兩位學生均很期待能早日回到闊別已久的校園。她們稱回校後首先要去校門診做健康問詢,門診開出健康告知書後方能進入宿舍。返校後學校將採取封閉式管理,出校門需申請。

學的新生家長告訴香港文匯報記者,校方多

要求新生攜帶各科教材、教輔、學習文具及必需的生活用品。學生需自備充足的口罩(建議每天2個至3個,及時更換)。堅持每天早晚體溫檢測,並如實上報個人健康信息。學校會為同學準備好手消毒用品等防疫用品。另外,嚴禁帶病到校。有發燒、咳嗽、腹瀉等症狀且排除新冠病毒感染的學生,暫不到校,待治療無症狀,報學校批准後可到校報到。

此外,9月1日,北京市小學五年級、六年級和初二年級開學,學生約40萬人。9月7日,小學二年級、三年級、四年級開學,學生約52萬人。

出動3100警力保障安全

另據了解,北京市公安局29日共出動上勤警力3,100餘名,出動巡邏車1,200餘輛,動員校園內外群防群治力12,000餘人,按照「一校一警」「定人、定崗、定責」的要求,強化校園及周邊地區巡邏防控和秩序疏導維護,全力保障學校開學的絕對安全。

京中小學六個年級59萬人率先開學

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報道)北京市中小學校(含中等職業院校)各年級段29日起分批、錯峰開學。小學一年級、初一年級、高一、高二、高三、高二年級29日率先開學,學生約59萬人,其中有20.5萬人是小學一年級新生。按照防疫要求,學生進入校園仍需佩戴口罩,經過消毒、測量體溫之後,新生們排隊由老師帶進教室。另據了解,為保障學校開學的絕對安全,京城所有中小學校園均有民警值守。

29日9時,香港文匯報記者在北京市海澱區中關村第二小學百旺校區門口看到,該校區今年共招收10個班的新生,按照班號陸續分批排隊有序進入校園。學校入口處搭建了專門的人臉識別測溫區、體溫複測點和臨時等候區。入口處附近還設有溫馨提示牌,提醒同學們要戴好口罩間隔一米入校;體溫37.3攝氏度以下方可入校;如體溫異常,請聽從老師安排;請家長做到即送即走;來訪人員請遵守學校相關制度,按要求入校。

開學前14天監測師生健康狀況

學生及家長到達校門口之後,有老師按照班級序號疏導,並為學生黏貼一張班號牌。隨後,有兩名老師負責為學生提供手部消毒,學生走過消毒墊、測體溫,進入學校,由專人引導進入教室。據了解,在開學前14天,該校就對學校學生、教職工和後勤保障人員進行了健康狀況監測。同時,清掃學校操場、整理防疫物品,進行全面消毒。關於入學前準備的問題,多位來自不同小



北京市海澱區中關村二小百旺校區的一年級新生有序入校。香港文匯報記者江鑫嫻攝

港生內地返校最少三核檢

港檢一次

內地隔離酒店兩次

檢測有免費有自費



內地高校開學季來臨,然而香港持續不斷的疫情為港生內地返校之路增添了不少困難。圖為26日,北京高校陸續迎來學生返校。新華社



陳沈彤隔離期間在網上預習下學期內容。受訪者供圖

港生張雅青行李箱裏除了防疫用品外還帶了部分冬天衣服。受訪者供圖

港生籲港府發補貼助北上返校

香港文匯報訊(記者 任芳頡、馬曉芳 北京報道)香港特區政府近日提出,9月1日起香港開展自願性全民免費核檢。受訪港生們表示,由於需要在內地隔離14天,所以在規定返校時間內無法趕上9月份的免費核檢,「香港的核檢費用比較昂貴,對學生來說負擔不小,希望事後港府能為我們報銷核檢費用。」

除此以外,港生們坦言內地返校途中的費用也是一筆不小的負擔,14天食宿費用加離港前做的核檢費用大約在7,000元左右,如果是北京等一線城市費用更高,甚至上萬元,希望香港政府能為港生隔離提供減免補貼。

北京大學研二學生、香港星學匯秘書長伍文彬表示,星學匯通過不同途徑向港生收集關於返校開學意見,已於8月17日撰寫《內地高校香港學生返校開學困難的關注及建議》向國家教育部及特區教育局提出建議,包括呼籲香港政府優先為急於回內地讀書的港生做核檢、為港生隔離提供減免補貼、為同學作好網課預案等方面。

倡學校做好網課預案

伍文彬還表示,眼下仍有部分港生尚未收到返校通知,對如何開學上課仍然是無所適從。星學匯建議內地學校應對尚未返校港生作好溝通,對暫時不能返校的學生盡早發出不能回校的通知,並為他們作好網課、課業評核等安排,讓廣大學生在疫情下也能順利開學。

廣州白雲機場客流量恢復九成

香港文匯報訊(記者 方俊明 廣州報道)作為城市經濟加快復甦的先手,珠三角在後疫情時代加快恢復航空交通網絡,重振產業信心。香港文匯報記者29日從廣州白雲國際機場獲悉,暑期以來保持良好增長態勢,國內旅客量基本恢復至疫情前的90%水平。7月白雲機場客流量突破400萬人次,全國居首;而8月20日客流量突破17.6萬人次,再次刷新疫情以來最高紀錄。「經廣飛」激發活力,助力大灣區經濟社會發展。

白雲機場表示,隨著內地疫情防控取得良好成效,3月以來白雲機場連續5個月各項生產數據恢復持續向好。1月至7月,累計進出港旅客近1,972萬人次。

其中,7月份實現客運吞吐量近410萬人次,環比增長近32%;航班起降33,773架次,環比增長15.7%。白雲機場登頂榜首,成為疫情後復甦快、國內客流最大、起降航班架次最多的機場。

為抓住內地民航空業復甦的轉機,白雲機場加速聯合航空公司復開此前暫停的航線,新開和加密熱門城市航線。進入7月以來,白雲機場國內航線運力投放居全國首位,當月國內進出港航班超3萬班,基本恢復至去年同期水平。為提升旅客出行體驗,白雲機場支持各大航司投放寬體機執飛熱門城市航線,7月機場寬體機起降6,910架次,佔比超五分之一。

《醫院藍皮書》:內地公院ICU和負壓設備不足

香港文匯報訊(記者 王珽 北京報道)艾力彼醫院管理研究中心與社科文獻出版社29日聯合發布的《醫院藍皮書》顯示,內地公立醫院在應急準備方面普遍存在短板,特別是床位規模不均衡,ICU床位及負壓設備短缺,一半綜合醫院的ICU床位數佔醫院總床位數比例未達到2%。

藍皮書稱,目前內地綜合醫院佔據絕對主體地位,床位規模普遍大於中醫醫院和專科醫院,但ICU實際開放床位不足是多數醫院資源配置的結構性缺陷。

ICU床位數佔醫院總床位數比例未達到2%的醫院中,綜合醫院佔50%。

此外,負壓病房及其他負壓隔離設施(如負壓救護車、負壓手術室)配置情況比較嚴峻。主要是因為社會各方面尚未在理論認識上予以足夠的關注。另外,負壓病房對硬件設施的要求高,且負壓設施的日常運行維護成本較高,這導致醫院管理者常常出於成本考慮而暫時擱置對負壓病房及其他負壓隔離設施的配備。